

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III. N.º 395

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º  
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Sábado 5 de Octubre de 1912

PALMA DE MALLORCA  
Apartado de Correos núm. 19. Teléfono núm. 133.  
FRANQUEO CONCERTADO

## Falsos rumbos

Bueno es que se sepa y que conste en estas columnas. Cuando nuestros gobernantes empeñados en europeizarnos a viva fuerza nos hablan de anticlericalismo, de secularización de la enseñanza y de ley de Asociaciones; cuando el Presidente de cierta juventud, y empuñador hoy de popular vara, nos estigmatizaba con el nombre de «capitanes de la reacción», elementos mucho más avanzados que ellos proclamaban y siguen proclamando que eso del «anticlericalismo» es pésimo ardid de guerra y cosa, en que ni ellos mismos creen, y que ir contra la Religión a pretexto de lucha anticlerical es tomar falso rumbo y producir en el pueblo estragos irreparables. Que así lo proclamaron, lo registramos en su día; ahora probáremos que continúan proclamándolo. Bastarán para ello tres ejemplos.

En la última Asamblea general de la Federación socialista de Bruselas, el jefe del partido, Sr. Vandervelde — el mismo que recientemente peroró en Madrid — no se ha recatado de decir que su demora en las recientes elecciones en Bélgica era debida «sobre todo, a la campaña irreligiosa de los periódicos socialistas y liberales, a las blasfemias proferidas en los meetings», añadiendo con amargura: «Cuántas veces me he visto contrariado al observar que el pensamiento socialista quedaba relegado al fondo para ceder el paso a las preocupaciones de anticlericalismo! Y cuánto he sufrido cuando, en vez de oír extonar hermosos cánticos socialistas, nuestros trabajadores no hallaban otros recursos que cantar: «abajo el solideo!» En nuestras Casas del pueblo, en donde el Cristo ocupa el puesto de honor, he padecido al oír cantar palabras ofensivas y de una estupidez abominable.

En su número de 10 de Agosto pasado la socialista *Gacete de Charleroi* se burlaba en estos términos de un artículo del diputado liberal belga Buisset, que suele firmar con el pseudónimo «Flambeau»: «El liberalismo de nuestro «Flambeau» queda especializado en el anticlericalismo, esto es, en la antirreligión. Pero ¿a quién se hará creer que la independencia del poder civil esté amenazada, que el gobierno belga sueña en la restauración de un poder teocrático que establece la soberanía de la Iglesia sobre las ruinas de las libertades públicas? Eso son argumentos de meeting electoral. La verdad es que la libre propaganda de la duda y de la negación filosóficas encuentran en nuestro país, fuerte concurrencia en la propaganda, igualmente libre, de la fe religiosa.»

Y en la *Revue Socialiste* de 15 del mismo mes, Juan Neybon hace constar que el número de adeptos del partido, lejos de aumentar, disminuye hasta parecer una desbandada, y al investigar las causas de ello, señala, entre otras, la siguiente:

«La amoraldad, junto con una indiferencia pesimista, se constituye en regla ordinaria de la vida.

«De esto no conviene disimular que una gran parte de responsabilidad incumbe al anticlericalismo de estos últimos años. Si durante largo tiempo la religión ha sido combatida, hasta abrir brecha en el corazón del pueblo. A nuestro entender, era ésta una lucha necesaria, inevitable; con el transcurso de los tiempos los historiadores futuros juzgarán con toda imparcialidad y dirán si, en este sentido, obráramos bien. Pero que hemos ido, por ventura, demasiado lejos?»

«Las últimas estrellas que vacilaban en el fondo de los cielos se han extinguido; no han sido reemplazadas, y la obscuridad ha llegado con trágica angustia, como la que oprime los pechos de los infelices que, después de haber vivido largo tiempo al aire libre y haber sido alumbraados con la intensa luz

del sol, se encuentran bruscamente arrojados a las tinieblas del orgásmo.

«El resorte religioso, en el sentido noble de la palabra, ha sido hecho añicos. El pueblo ha perdido el hábito de orar en el fondo de las iglesias o de los templos, en el recogimiento de los cuales satisfacía por momentos su sentimiento de lo infinito. Ha aprendido a sondear la nada de las diversas confesiones, con las hipótesis dudosas de su justicia extraterrena en una problemática vida futura. Se ha avezado a mirar con ojo burlesco las leyendas entrecruzadas y los mitos seculares con que se apagaba en otro tiempo su sed de misticismo. Ha sido arrastrado hacia un materialismo bajo, hacia un grosero acallamiento de los apetitos.

«Ahora se recoja lo que ayer se sembró. El idealismo ha muerto entre nosotros; y fuera de los intereses materiales y pecuniarios, ningún estímulo es capaz de conmovernos. Pesa sobre nosotros una especie de ceguera de la mentalidad.

«El hombre no vive sin ideal. La necesidad de someterse a una fe sólida y establecida en el espíritu, es una de nuestras más imperiosas exigencias, una de las que nos ensalzan y nos engrandecen. Los argumentos y los razonamientos nunca han sido poderosas palancas de acción.

«Si el socialismo quiere ser una fuerza, una fuerza real y no teórica, de vida activa y no pasiva, creadora y no destructora, necesita ser un ideal y recurrir, no a los apetitos groseros, sino a los sentimientos más elevados. Lo que constituirá su poder, será tomar una forma religiosa, convertirse en una creencia, casi un dogma, que jamás se discute...»

«Parecemos que para lección a nuestros anticlericales, no es de poca enjundia la triple que acabamos de traducir. Y puesto que siguen falsos rumbos, no mengue, sino honra suya ha de ser rectificarlos.

MADRID

## «Fogones»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

En bien de todos pedimos a los Consejeros de la Corona que piensen bien, en las presentes graves circunstancias, lo que estimen que es obligación suya decir, que la lengua, como escribía Saavedra Fajardo, está en parte muy húmeda y fácilmente se desliza si no la detiene la prudencia.

«El señor Villanteva, con sus intemperancias, fué un agente provocador cuando todo le invitaba a llegar, sin incurrir en ninguna de las claudicaciones que en estos tiempos hemos advertido y censurado en el Poder, al extremo límite de la cortesía y de la amabilidad. La «energía» es una cosa, y la hiel como sistema de gobierno otra muy diferente. A los paladars amargados por ella no se les puede pedir buenas palabras y mejores hechos.

«Desatinado estuvo el Ministro de Fomento en el desplante aquel de visperas de la huelga parcial. No revela más discreción ahora aludiendo, en términos desconsiderados, a la cristiana y patriótica conducta del venerable Prelado de Barcelona.

«Cuando el señor Canalejas solicita la cooperación de todos los elementos sociales para evitar, o, cuando menos, dulcificar, los términos del conflicto, es de una insensatez inverosímil el tratar de difundir la sospecha en torno de la intervención de una autoridad eclesiástica que recomienda a unos y otros de los elementos en pugna templanza y buen ánimo para que prevalezca la concordia y pueda restablecerse sobre bases de equidad y justicia la paz.

«Quién va a salir de su casa para ponerse en medio de los contendientes, que tienen levantado el brazo y cerrado con crispadura de ira el puño, para luego hallar, en vez de gratitudes, desabrimientos? Los erizos tienen su lugar en el monte, entre jarales y madreñas; en los despachos ministeriales huelgan totalmente las púas: en ellos la fuerza de atracción ha de ser incomparablemente más grande que la de repulsión.

«En cuanto al señor Canalejas, bien está que illustre, con datos, el problema, pero no que trate de oscurecerlo y presentar de cierta manera a los obreros con comparaciones odiosas.

«El que haya clases que estén peor que los ferroviarios, no dice nada en pro ni en contra de las reclamaciones

de éstos, porque, si son justas, el caso de las primeras habría que añadirlo, en cuanto al olvido de los preceptos que deben imperar en un régimen social cristiano, al de los segundos. Una injusticia, o una falta de equidad, no justifica ni atenúa otra. El mal de muchos sólo es consuelo para los tontos.

«Harán, pues, excelente cosa pensando y midiendo lo que hayan de decir quienes, por ministerio de sus cargos, se consideren en la obligación de hablar, y harán malísima obra si, por falta de discreción o por ovidio de la prudencia, soplan sobre las llamas.

«Bastante combustible hay haciendo, para que, sin necesidad y sin justificación, se conviertan en acarreadores de aquél los Consejeros de la Corona.

Miguel Peñarol

## Crónica de Roma

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El recuerdo de un gran Pontífice. blanco del anticlericalismo.

El 22 de Septiembre en la ciudad de Sinigaglia, patria del Cardenal Mastai Ferretti, que después fué el glorioso Pontífice Pío IX, la canalla anticlerical inauguró una lápida al ciudadano Jerónimo Simoncelli, condenado a muerte por el gobierno pontificio a causa de sus muchos crímenes.

Para los señores anticlericales de hoy, basta la muerte para crear al héroe; sin cuidarse para nada de averiguar si el tal héroe en su vida accidentalmente haya cometido delitos que un día u otro había de pagar. Simoncelli pertenecía a aquella sociedad secreta que, desde 1850 al 1860, infestó el Estado pontificio bajo el nombre de una falsa libertad y de una más falsa independencia. Mientras que todo noble corazón se habría inclinado, ante las grandes figuras de los factores de la independencia nacional, quienes a cara descubierta y sin valerse de medios innobles hubiesen puesto al servicio de la patria sus mejores energías, cuando esta patria se hallaba verdaderamente oprimida por otros señores, jamás habrían querido vender las obscuras figuras de aquellos que se proponían a combatir al Gobierno para proclamar la anarquía y no la independencia de su país. Jerónimo Simoncelli fué el alma de todos los movimientos revolucionarios, aceptando el programa de destrucción, de muerte y bajas, imposiciones, etc.

En 1892 los católicos italianos quisieron solemnizar el primer centenario del nacimiento de Pío IX inaugurando una lápida en la fachada de la casa en donde nació el glorioso Pontífice. Cuando se descorrió el velo que cubría el epigrafe, los espectadores se indignaron al leer los siguientes pasajes: «En esta casa nació Juan María Mastai, que fué Pío IX, el «verdugo» de Monti y Toqueti y de su conciudadano Jerónimo Simoncelli.»

Durante la noche precedente a la inauguración, los masones de Sinigaglia compraron con oro algunos obreros, quienes extendieron sobre la lápida una delgadísima tela con la sobredicha inscripción. Mas pronto se descubrió la burla, maniobra, y, rasgada la tela, apareció el verdadero texto, apoteosis y glorificación de un Pontífice que había soñado con la grandeza e independencia y unidad de la nación italiana bajo la bandera de la Cruz.

Las alabanzas a Jerónimo Simoncelli dieron ocasión a vivas polémicas entre los periódicos católicos y los liberales, los primeros, con la verdad histórica de los hechos, desmenuzaban todo el artificio creado por los segundos, mientras que estos últimos proclamaban en vano rectificarlo con la lápida y la a...

Pío IX, durante su largo pontificado, hizo lo que pudo para no acudir a medios de represión justos y necesarios contra los súbditos que procuraban destruir el Estado empujándolo a la revolución. Cualquiera gobierno se habría hallado en la dolorosa necesidad de proceder severamente contra todos los que hubiesen atentado a la integridad del país, y aun nuestro mismo gobierno, con ser tan liberal y todo, se vio obligado a emplear las baterías en las calles de Milán en 1898 cuando una violenta algarada encendió el deseo de los directores de convertir toda la nación en una verdadera anarquía; el mismo gobierno italiano, cuando en 1892 y en 1886 reprimió el movimiento revolucionario en Sicilia.

Pío IX aborreció siempre la tiranía, aun gobernando la Iglesia en tiempos muy revueltos, cuando la re-

volución minaba los fundamentos del trono e intentaba, como después lo hizo en 1870, despojar a la Iglesia del poder temporal. Yo no haré aquí la crónica de los hechos, porque la historia está siempre abierta para cuantos desean estudiarla: a mí me basta contestar a los admiradores de Simoncelli. Precisamente, de la lectura de la historia imparcial aparece espléndida la verdad que glorifica al hoy perseguido Pío IX y condena severamente al pseudo mártir popular.

El diputado Podreca, no satisfecho aún con las infamias vomitadas ante la brecha de la Porta Pia el 20 del pasado Septiembre agradeció la invitación que se le hiciera de ser el orador oficial en la ceremonia de Sinigaglia. Este hombre vulgar pudo impudicamente tratar de un modo rastroso la figura de Pío IX calificándolo de entendimiento y carácter mediocre, sosteniendo que la Iglesia no puede ser más que reaccionaria, ayer y hoy y siempre. El fin del orador resaltaba en la última parte de su discurso, cuando habló de los peligros del clericalismo: «las mujeres de los ciudadanos adheridos al Papado no tomaban parte en la causa italiana, las mujeres eran frecuentemente los espías de las curas contra las personas queridas de sus familias.» De hecho, frecuentemente son las mujeres las que tienen al hombre alzado de cometer excesos de los cuales tendrían un día que avergonzarse; son las mujeres las que, obligadas por sus maridos a abandonar la Iglesia, procuran al menos conservar dentro del corazón de su compañero la santidad del deber; son las mujeres las heroínas de la caridad, las almas nobles que ruegan en el día del dolor y se entusiasman en el día de la alegría; y es muy justo que contra las mujeres, contra estas criaturas que aun respetan el espíritu de su Criador, el solo orador de Sinigaglia escogiese, por blanco de sus estúpidos golpes.

Es doloroso para un italiano tener que referir sucesos que deshonran nuestro nombre, pero muchas veces el deber nos obliga a hacer aquello que el corazón repugna. La ceremonia de Sinigaglia es, para nosotros los católicos un aviso, para que nada esperemos de un gobierno que permite insultar al Pontífice reinante en una lista oficial, y deja que se glorifique la figura de hombres que, como Monti y Toqueti, fueron verdaderos asesinos. ¿Querrá todavía el Sr. Giolitti sostener que el Supremo Jefe de la Iglesia es persona sagrada e inviolable? La pregunta quedará ciertamente sin respuesta.

Franco Turco

Roma, 26 de Septiembre de 1912.

## Ideas pedagógicas del Sr. Vincenti

(I)

El Excmo. Sr. D. Eduardo Vincenti y Riguera no es «precisamente un hombre de ciencia», sino un «político»; mas no por eso es menor la influencia que viene ejerciendo, y según parece, está llamado a ejercer, en la enseñanza española, como elemento preponderante en el Consejo de Instrucción pública, y en otras altas esferas donde se fraguan los meteoros que, pocas veces en forma de benéficas lluvias, y las más en la de heladas desolantes y granizos destructores, descienden sobre los agostados campos de nuestra educación nacional.

Y no siempre es fácil sacar en limpio, cuáles sean las ideas de los hombres políticos; una de cuyas más poderosas artes consiste en solapar sus designios verdaderos, y no dejar traslucir sus modos de pensar, sino en fugaces «entrevistas» o capciosas «declaraciones».

Pero en fin, como no ha de haber regla sin excepción, el señor Vincenti ha querido ser una excepción de la regla, y nos ha regalado un libro (por cierto, este mismo mes de Septiembre, y digno, en este concepto, de ser deitado a la Liga de Higiene escolar, comprendido con tangran-des alientos, que lleva en su portada la indicación «Tomo I, como protesta contra quien pudiera imaginar que la inspiración del señor Vincenti se había agotado en sus poco más de 200 páginas (1)).

La Educación Popular, es el título propio de dicho libro; y el subtítulo añade: «El tercer Congreso de Educación Popular» (Bruselas 1910). «Trabajo preparatorio del cuarto Congreso» (Madrid, 1912).

Comienza, pues, por explicarnos el

(1) Publicado por cuenta de la Junta de ampliación de estudios e investigaciones científicas, Madrid, 1911.

autor, lo que fué el Congreso de Bruselas, precursor del que para Madrid se anuncia en el próximo mes de Marzo, empezando por dar idea de las entidades que promueven estas asambleas. El primer Congreso, reunido en Milán en 1906, lo organizó la Sociedad «Humanitaria»; el segundo (Paris, 1908) la «Liga francesa de la Enseñanza», y el tercero, de Bruselas, la Liga belga de la enseñanza; traducido al romance, la «flor y nata» de los masones que monopolizan la Instrucción pública francesa, dominan la italiana, y trabajan por apoderarse de la belga y española.

Claro está, que de ese carácter masónico, no habla explícitamente el señor Vincenti, sin duda, por «cortesía» con los pedagogos extranjeros que nos van a dispensar la merced de venir a nuestro país, para hacer un «Agosto masónico» que no será mucho que, el calendario les convierta en «Marzo». Pero toda la cortesía del señor Vincenti no le ha impedido declarar (pág. 11) que «los sentimientos de caridad, fraternidad y solidaridad «humana», forman el «credo» de la Liga». «El Congreso, dice, inspirándose en «tan hermoso credo», dejó a salvo todos los compromisos político-religiosos. Lo que no dice es, que el tal Congreso fué un «fiasco» monumental. Pero la verdad es, que no «siempre» conviene decirlo «todo».

En el artículo primero de los Estatutos de la «Liga de la enseñanza» se dice paladramente, que «tiene por objeto hacer triunfar el principio de la enseñanza obligatoria, gratuita y laica»; y otro tanto se profesa en el artículo 1.º del Reglamento, aprobado por el Congreso, para la Oficina internacional de Educación popular. Esta «tiene por objeto contribuir al desenvolvimiento de la educación popular «laica», en todas las naciones, estableciendo un lazo de unión entre todas las organizaciones educadoras de orden privado» (pág. 68). «Las religiones también? Nada de eso. Esas organizaciones de orden privado», se entienden, sencillamente, las «masónicas».

Entre las conclusiones aprobadas por el Congreso de Bruselas, según nos participa el señor Vincenti, se dice que, en las «escuelas de niñas», los conocimientos generales de biología, deben comprender el estudio especial de las funciones del ser humano, «sin excepción de las de reproducción» (pág. 77). La educación sexual, para ser eficaz, exige ante todo la desaparición completa de los prejuicios relativos a las funciones y a los órganos de la reproducción; prejuicios que llegan a rodear estas funciones y estos órganos de un velo misterioso, que hace imposible toda educación sexual racional. Esta educación sexual... asegurará mejor que todos los principios de moral «abstracta» (léase «religiosa»), la lucha contra la degeneración, etc. (pág. 79).

Tan progresivas conclusiones, hubieron de encantar de muerte al señor Vincenti, que recabó para España y Madrid el alto honor de albergar el cuarto Congreso, que ha de proseguir (si le dejan) por tan luminosas sendas.

Alguno pudiera imaginar, por estos antecedentes, que el señor Vincenti debe ser algún masonazo, partidario de la «escuela laica», y promotor de la educación sexual «pernura»; como quiera que los perros están desde hace tiempo libras de «prejuicios» acerca de las funciones que, con «caminas» impudencia, practican en medio de la calle... Pero ¡nada es menos cierto!

Es preciso volver unas hojas, y llegar a la segunda parte del libro, donde el señor Vincenti, con un supremo esfuerzo de su lógica, discute, digámoslo así, «científicamente» los problemas pedagógicos planteados en el Congreso.

Vamos a seguirle en esta segunda y más interesante parte de su labor, de donde sacaremos, si nuestro ingenio no nos desampara, sus ideas pedagógicas.

RAIMUNDO CARBONEL  
(De La Educación Hispano-Americana)

Por reciente Real orden del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que se emplee en esta Isla una estación radiotelegráfica, cuyo material ha llegado ya a Mahón. El sitio donde se ha de levantarse la estación no está aún determinado.

A instancia de la Suncoral del Banco de España en Palma, el Juzgado de este Partido ha dictado auto judicial declarando en estado de quiebra a la Sociedad anónima «Anglo-Española» de motores, gasógenos y maquinaria general.

Continúa anclado en el puerto de Mahón el vapor «Islaño», de la Compañía «Isla Marítima», de Palma, puesto a disposición del Ramo de Guerra, por si fuere necesario, embarcar para Barcelona el Batallón del Regimiento Infantería de Menorca.

Trátase de tributar un homenaje público en Ciudadela al laborioso profesor de instrucción primaria don Juan Benjam, con motivo de su próxima salida de esta Isla para ir a establecerse en las Antillas. Se tiene en proyecto, asimismo, abrir una suscripción para ofrecer una «dedicatoria» en plata labrada, como expresivo recuerdo, a dicho distinguido pedagogo menorquín.

Ayer se celebró la apertura del presente curso escolar en el Seminario Conciliar de esta diócesis, con la solemnidad acostumbrada. La oración inaugural corrió a cargo del señor Canónigo Lectoral, Dr. Vila, catedrático de Hermenéutica sagrada. Después de breve introducción, en la que ensalzó la labor meritoria de los anteriores profesores, que en igual ocasión desarrollaron magistralmente materias de gran interés científico literario, propuso el asunto elegido para su oración latina, que versó sobre «la excelencia y necesidad de la «Crítica Bíblica».

Considerada la «doble condición» de la Biblia, como libro humano y a la vez divino, expuso la definición de la ciencia Crítica Bíblica, cuyo objeto es la inteligencia e interpretación de los Libros Sagrados, en cuanto son palabra de Dios, deduciendo del objeto formal de dicha ciencia la superior excelencia de la misma.

Esta superioridad o excelencia se acrecienta todavía más por las múltiples utilidades que proceden del cultivo de esta ciencia, pues la Sagrada Escritura es una de las fuentes de las cuales la Iglesia toma sus dogmas; el teólogo, la razón y enlace de las verdades reveladas, y los «Santos Padres y Doctores de la Iglesia», los ricos tesoros de su portentosa sabiduría.

La necesidad de la Crítica Bíblica es relativa, porque sin el estudio de esta ciencia difícilmente puede el sacerdote desempeñar sus sagrados ministerios con provecho de las almas. Esta verdad, la demostró el disertante con textos sacados de la misma Sagrada Escritura, con testimonios de los Santos Padres y la práctica constante de la Iglesia, que siempre ha dictado sobre la materia muy prudentes y acertadas disposiciones.

Recordó, al propio tiempo, las «bibias reglas y providencias» que han dado en los últimos tiempos los Sumos Pontífices León XIII y Pío X, todas encaminadas a la recta interpretación de las Sagradas Letras y a la fiel custodia del sagrado depósito confiado por Jesucristo a la Iglesia y contenido en los Libros Sagrados. Y si siempre y en todo tiempo, término diciendo, fué uno de los deberes más sagrados la custodia y vigilancia de esos Libros, mucho más lo es en nuestros días por la audacia de los enemigos de la Iglesia, cuyos gigantesco esfuerzos se dirigen a corromper, si pudieren, la doctrina revelada contenida en la Santa Biblia.

Por el breve bosquejo que antecede, se puede colegir la importancia y oportunidad de la materia tratada en esta oración inaugural. Ya que esta nota informativa se refiere al Seminario de Menorca, place al cronista consignar, en honor de dicho centro docente, algunos datos recogidos en la misma función indicada de apertura de curso.

Como testimonio del creciente impulso que se da a los estudios en el precitado establecimiento escolar, es, no sólo el vivo estímulo de los premios que al final de cada curso son adjudicados a los alumnos que, mediante oposición, se hacen acreedores a tan honorífica distinción, sino también la circunstancia de haberse practicado, como un ensayo de concurso entre los estudiantes en las pasadas vacaciones de verano, sobre diversos temas literarios, cuyo resultado ha sido muy aceptable.

Menorca, 2 de Octubre de 1912.

## De la Isla de Menorca

Corresponsal

INTERESANTE

Se necesita un operario inteligente en el manejo y conocimiento de las máquinas de construir calzadas de la United Hoe Machinery Comp. y, que pue la desempeñar el cargo de contra maestro en una fábrica importante. Buen sueldo. Dirigirse lista de correos.—U. A. Madrid.

# Información

## Legionarios de la Buena Prensa

**Aviso**  
Los activos señores Laureados harán el favor de entregar las cuotas recogidas durante el mes de Septiembre al señor Recaudador en los puestos de costumbre, que son Secretariado Social, Santa Clara, 34, entresuelo, de 10 a 12 de la mañana los días laborables; Administración de CORREO DE MALLORCA, de 10 a 2 y de 4 a 7 los días laborables, y Centro de Defensa Social.

Los días destinados a la entrega son los comprendidos entre 1.º y 10.º del corriente.

## En Artá

A la Misa nueva del Rdo. Sr. don José Sancho de la Jordana y Sureda, espléndida función de que dimos cuenta el miércoles, siguió ayer la no menos suntuosa, en que celebró por primera vez el incremento Sacrificio nuestro queridísimo amigo y activo colaborador el Rdo. Sr. Dr. D. Francisco Sureda y Bienes, ya ventajosamente conocido en Palma por su incansable intervención en toda suerte de obras de propaganda de la verdad y del bien.

Para apadrinarle en aquel solemne acto, marcharon a Artá los M. I. señores Canónigo Archivero y Dr. don Martín Llobera y Solivellas. A las ocho de la mañana, y en la Iglesia de Nuestra Señora de San Salvador, comenzó la Misa cantada, en que el celebrante estrenó rica casulla bordada en oro y sedas, de forma romana, cuya dirección técnica estuvo a cargo del Rdo. Sr. Dr. D. Francisco Esteve y Bienes y en cuya ejecución se han ocupado varias señoras pertenecientes a las familias de ambos. Se cantó la partitura de *Angelis*, y después del Evangelio predicó, acerca de las excelencias del sacerdocio y con gran altura de conceptos y brillantez de palabra, nuestro buen amigo el Rdo. señor don Lorenzo Ribes y Campins. Además de dichos Capitulares, ayudaron al Dr. Sureda el Rdo. Sr. D. Antonio Lliteras y Caldentey como Diácono y el Rdo. Sr. D. Juan Sureda y Amorós como Subdiácono. De dirigir el coro cuidó el Dr. Esteve, con el acierto en él característico. La ceremonia de besamanos fué en alto grado conmovedora, como lo fué la serie de visitas de felicitación que durante todo el día recibieron el Misacantano, sus señores Padres y su distinguida familia, a quienes enviamos nuestra cordialísima enhorabuena.

Del justo aprecio en que es tenido en Artá, y fuera de allí, el joven sacerdote, de fehaciente testimonio la multitud de valiosos obsequios, de telegramas y de cartas de que ha sido objeto y que no enumeramos para no hacer demasiado extensa la presente noticia.

Preliminar del fausto suceso suculamente reseñado, fué la velada literaria organizada por la Casa Rural y que se efectuó anteanoche en la sala de la Escuela situada en el Convento de San Francisco. Ante numeroso público, que llenó la vasta pieza y se aglomeró en los alrededores de la misma, el Superior de la Residencia de la venerable Tercera Orden Regular, R. P. Rigo, pronunció sentidas palabras de introducción, a las cuales siguió nutrida conferencia del M. I. señor Canónigo Archivero acerca de la importancia actual de la Prensa periódica y la urgente necesidad de difundir la buena, combatir la mala y preservarse de la neutra o indiferente. Coronó el acto el Rdo. Sr. Ribes con la recitación de tres inspiradas poesías, que le valieron atronadora salva de

aplausos. Deja la velada en Artá hondo recuerdo, y con mucho gusto deseáramos verla repetida en otros pueblos de la Isla, especialmente en aquellos que están trabajados por la propaganda de malas publicaciones y peores doctrinas religioso-sociales.

## Noticias militares

**Destinos.**—Se ha dispuesto que los capitanes del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército D. Felix Fernández y Martínez, D. Manuel Álvarez de Sotomayor y Castillo de nuevo ingreso a la Capitanía General de Baleares y D. Manuel Sulaz Porres de nuevo ingreso al Gobierno Militar de Menorca.

**Retiros.**—Se ha concedido el retiro para Madrid al teniente Coronel de infantería D. Ceperiano Cardeñosa Serrano, que se encuentra de excedente en Baleares.

**Ascensos.**—Se ha concedido el empleo de veterinario segundo, al de tercera D. Joaquín Abadía Arregui, de la Comandancia Artillería de Menorca, siendo destinado al mismo tiempo a la misma Comandancia de plantilla.

## Fiesta en Génova

Mañana se celebrará en la Iglesia del caserío de Génova solemne fiesta votiva costeadá por una devota persona.

Por la mañana, a las nueve, el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Arcipreste, bendicirá un nuevo estandarte costeadá por las Hijas de María de aquel caserío.

Después de la bendición se celebrará la Misa Mayor, predicando el elocuente orador sagrado Rdo. D. Gabriel Muntaner. El coro, alternando con el pueblo, cantará la hermosa Misa de *Angelis*.

Por la tarde, a las cuatro, saldrá de aquella iglesia la procesión, llegando hasta el oratorio de la Bonanova.

Durante el trayecto se rezará el Santo Rosario.

## El "Rey Jaime I,

Esta mañana ha regresado a Palma, procedente de Barcelona, el vapor correo rápido *Rey Jaime I*.

En aquel puerto le han limpiado las calderas, y le han efectuado un reconocimiento en las máquinas. Además, fué puesto en el dique para limpiar fondos.

Dicho buque ha venido al mando del capitán D. Guillermo Pujol, por no haberse todavía encargado nuevamente de su mando, que abandonó a consecuencia de la caída sufrida en Barcelona, D. Ricardo Terrasa.

El Sr. Pujol es el capitán del *Rey Jaime II*, buque que se ha quedado en Barcelona, donde han de limpiar las calderas, sin capitán.

## Cartilla de civismo

Como ya saben nuestros lectores, meses atrás acordó el Ayuntamiento anunciar un concurso para premiar con 500 pesetas el mejor trabajo que se presentara para la confección de una Cartilla de civismo, al objeto de que se inculcara su contenido a los niños que asisten a las escuelas y se viera de evitar con ello los desmanes que a diario viene cometiendo la chiquillería.

El día 1.º de Septiembre último expiró el plazo para la presentación de trabajos, estos fueron presentados en número de siete u ocho.

Anteayer se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia del Ayuntamiento para proceder al nombramiento de los señores que deben formar el Jurado encargado de designar el trabajo al que deba concederse el premio.

Quedaron designados:  
**Presidente.**—El señor Alcalde.  
**Vocales.**—Los concejales don Manuel Cirer y don José Font Arbós; el decano del Ilustre Colegio de Abogados, don José Alcover Maspons; el M. I. Sr. D. José Miralles Sbert, Canónigo Archivero de nuestra Basílica; don Juan Luis Estelrich, Catedrático de este Instituto; don Jerónimo Castañó Llull, profesor de primera enseñanza; el presidente del *Fomento del Turismo*, don Mariano Zaforteza; el presidente de la *Real Sociedad Económica Mallorquina de Amigos del País*, don Antonio Barceló; y el presidente de la *Asociación de la Prensa de Baleares*, don Felipe Guasp Vicens.  
**Secretario.**—Don Pedro Canet Castañer, jefe del Negociado de Fomento y Beneficencia del Ayuntamiento.

## La enfermedad en el ganado de cerda

En el vecino caserío de *Ca'n Capas* ha muerto, víctima de la enfermedad reinante, una cabeza de ganado de cerda.

Al enterarse de ello el teniente de Alcalde del distrito, don Rafael Barrera, ordenó que dicha res fuera inmediatamente quemada, y enterrados luego sus restos a gran profundidad.

Ambas operaciones se realizaron ayer, a presencia del guardia municipal de servicio en dicho caserío.

Elogiamos el celo desplegado en este asunto por el señor Barrera.

## Un hombre muerto

En el interior del falucho «San Juan», floio número 616, de la matrícula de Palma, fué encontrado ayer, por el marinero Juan Giner el cadáver de José Vila, de 67 años de edad y natural de Valldemosa.

Este viejo marinero acostumbraba a dormir en aquella embarcación, la que se hallaba amarrada junto al sitio llamado el Mollet.

El Giner acudió en seguida a la Comandancia de Marina, dando conocimiento del hecho a la autoridad competente.

Más tarde acudió al lugar del suceso el Juez instructor de esta Comandancia de Marina, quien, después de instruir las diligencias que el caso requería, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El médico que acudió al lugar de la ocurrencia certificó que el Vila había fallecido a consecuencia de muerte natural.

## DEL MAR

Ayer, al medio día, emprendió viaje el vapor correo «Mallorca», dirigiéndose a Valencia.

Ayer tarde regresó de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma».

Después de haber permanecido varios días en Mahón, en espera de órdenes para embarcar tropas con destino a Barcelona, regresó ayer tarde a este puerto el vapor «Iseño».

Ayer tarde salió el vapor correo «Monte Toro», dirigiéndose a Mahón.

Esta mañana han llegado a este puerto los siguientes vapores correo: De Ciudadela, el «Menorquina».

De Barcelona, el rápido «Rey Jaime I».

Y de Argel, el «Miramar».

## Notas de sociedad

**Ingreso**  
D. José Fernández de la Portilla y D. Rafael Fiol han ingresado, después de brillantes exámenes, en la escuela Médico-Militar de Madrid.

**Posesión**  
Ayer se posesionó de su cargo el nuevo Ayudante de esta Escuela Super-

rior de Comercio, D. José Jofre de Villegas.

## Felicitación

Las recibió ayer en gran número, con motivo de celebrar su fiesta onomástica, el Gobernador Militar de esta plaza, D. Francisco Pérez Clemente.

## Título

En esta Comandancia de Marina se ha recibido el título de piloto expedido a favor de D. Juan Puig Negro.

## Funeral

En la iglesia de la Merced se celebraron ayer, viéndose muy concurridos, solemnes funerales en suffragio del alma de D.ª María Ana Salvá, esposa de nuestro querido amigo D. José López Costa, presidente del Patronato Obrero, a quien reiteramos la expresión de nuestro pésame.

## Nuevo Canónigo

Ha sido nombrado Canónigo de la Catedral de Lérida el Dr. D. Ramón Garcés, secretario que fué del Obispo Cervera, muy querido de todos, y muy particularmente de sus paisanos los aragoneses, debiéndosele en gran parte la actual Congregación de la Virgen del Pilar, ya que fué uno de sus más afines confederados con sus paisanos los PP. Valero y Morlanes, S. J.

Lo felicitamos.

## De viaje

Acompañando a su hijo Honorato, que va estudiar la carrera de Derecho, salió ayer para Alicante, de paso para Madrid, nuestro distinguido amigo el Administrador del Real Patrimonio, D. Enrique Sureda Morera.

Ayer llegó a Palma, procedente de Valencia, el capitán de infantería D. Francisco Mateos.

Mañana por la mañana saldrá para Marsella, de paso para París, donde pasará una temporada, nuestro amigo el distinguido joven D. Alfredo Bonet.

Entre los pasajeros salidos ayer para Valencia figuraba el joven abogado D. Fausto Morell.

Acompañado de sus distinguidas hijas, ha llegado esta mañana a Palma, procedente de Barcelona, después de haber asistido al Congreso Enciclopédico celebrado en Viena, nuestro estimado amigo el coronel de ingenieros retirado Sr. D. Angel Rossell.

## El cupo actual

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica un Real decreto fijando en 65.000 hombres el cupo del reemplazo actual. Dice así el decreto:

«Artículo 1.º Se llaman al servicio de las armas sesenta y cinco mil hombres, de los cuales corresponden tres mil novecientos cincuenta y siete a los mozos comprendidos en el caso primero del artículo doscientos veinticuatro de la ley de reclutamiento y reemplazo de veintisiete de Febrero de mil ochocientos cuarenta y tres y a los comprendidos en el artículo cuarenta y uno, caso tercero del doscientos veinticuatro de la misma, habiendo servido para éstos de base de cupo ochenta y dos mil novecientos veintidós hombres declara dos soldados útiles en el alistamiento del año actual, debiendo facilitar las Cajas de recluta para el cupo de filas el número que para cada una señalá el estado adjunto.

Art. 2.º Las comisiones mixtas de reclutamiento, cumplimentarán este decreto en la forma que determina el artículo doscientos veintiocho de la mencionada ley.

Los reclutas que corresponden a Baleares son las siguientes:  
Palma, 502; Inca, 584; Mahón, 141; e Ibiza, 90.

## Novísima Ley de Quintas

Un tomo entrusca 1.50 pas.—De vent en la Librería de Guasp, Morrey, 6.

# Optica

norteamericana y de precisión  
GEMELOS prismáticos y de teatro  
ESTAMPAS y molduras para cuadros

Surtido inmenso y selecto

Antigua casa LASALLE-SAN NICOLÁS, 31

## Instalaciones Eléctricas

Gran novedad en LÁMPARAS

EL AGUILA BROSSA 30, PALMA

## Boletín religioso

MAÑANA

**Santos.**—Nuestra Señora del Rosario y s. Bruno, confesor y fundador. —Jubileo del Santo Rosario.

**Cuarenta Horas.**—Empiezan en Santa Catalina de Sena dedicadas a Nuestra Señora del Rosario: Exposición a las seis y media y acto seguido se rezará la primera parte del Rosario; a las siete y media, Misa de Comunión general con plática; a las diez, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el R. don Jaime Sastre, Pbro; a las doce, durante una Misa se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde, a las seis, rezada la tercera parte del Rosario, se continuará la novena de Nuestra Señora del Rosario, con sermón por el mismo orador y reserva de S. D. M.

Desde las doce de la tarde del día 5 hasta las doce de la noche del día 6 se ganará indulgencia plenaria, *toties quoties*, visitando la capilla de la Santísima Virgen del Rosario.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo.

En San Nicolás, fiesta en honra de Nuestra Señora: A las diez Tercia, exposición del Santísimo y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Francisco Fluxá.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Esclavos del Santísimo; a las diez, Misa mayor solemne con exposición y procesión por el interior del templo.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición, música y cánticos; por la tarde, a las seis y media, exposición, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón, sermón por el Rdo. P. Francisco de P. Cuadras, Director de la Congregación, y reserva. Terminada la función, habrá imposición de medallas.

En la misma iglesia, a las ocho, Misa de Comunión general para los Congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, pertenecientes a la sección mayor y luego empezarán los actos de congregación del presente curso.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general para los socios de la Guardia de honor; por la noche, después del Rosario, el ejercicio de la Hora Santa.

En San Jerónimo, fiesta en honra de Nuestra Señora del Rosario: A las diez Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Jerónimo Petro, Rector de La Soledad.

En la iglesia de PP. Capuchinos, día 6 domingo, a las seis de la tarde, expuesta S. D. M. y después de rezada la Corona Franciscana, se dará principio a la piadosa devoción de los cinco domingos de las Sagradas Llagas de San Francisco de Asis, enriquecida con indulgencia plenaria cada domingo por el Papa León XIII.

Los sermones de los cinco domingos estarán a cargo de los Rdos. PP. de la Residencia y de Rdos. Sacerdotes terciarios. Para el domingo último se repartirá, a su tiempo, un programa especial.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los socios de la Guardia de honor; por la noche, después del Rosario, el ejercicio de la Hora Santa.

En San Jerónimo, fiesta en honra de Nuestra Señora del Rosario: A las diez Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Jerónimo Petro, Rector de La Soledad.

En la iglesia de PP. Capuchinos, día 6 domingo, a las seis de la tarde, expuesta S. D. M. y después de rezada la Corona Franciscana, se dará principio a la piadosa devoción de los cinco domingos de las Sagradas Llagas de San Francisco de Asis, enriquecida con indulgencia plenaria cada domingo por el Papa León XIII.

Los sermones de los cinco domingos estarán a cargo de los Rdos. PP. de la Residencia y de Rdos. Sacerdotes terciarios. Para el domingo último se repartirá, a su tiempo, un programa especial.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los socios de la Guardia de honor; por la noche, después del Rosario, el ejercicio de la Hora Santa.

En San Jerónimo, fiesta en honra de Nuestra Señora del Rosario: A las diez Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Jerónimo Petro, Rector de La Soledad.

En la iglesia de PP. Capuchinos, día 6 domingo, a las seis de la tarde, expuesta S. D. M. y después de rezada la Corona Franciscana, se dará principio a la piadosa devoción de los cinco domingos de las Sagradas Llagas de San Francisco de Asis, enriquecida con indulgencia plenaria cada domingo por el Papa León XIII.

Los sermones de los cinco domingos estarán a cargo de los Rdos. PP. de la Residencia y de Rdos. Sacerdotes terciarios. Para el domingo último se repartirá, a su tiempo, un programa especial.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los socios de la Guardia de honor; por la noche, después del Rosario, el ejercicio de la Hora Santa.

En San Jerónimo, fiesta en honra de Nuestra Señora del Rosario: A las diez Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Jerónimo Petro, Rector de La Soledad.

En la iglesia de PP. Capuchinos, día 6 domingo, a las seis de la tarde, expuesta S. D. M. y después de rezada la Corona Franciscana, se dará principio a la piadosa devoción de los cinco domingos de las Sagradas Llagas de San Francisco de Asis, enriquecida con indulgencia plenaria cada domingo por el Papa León XIII.

Los sermones de los cinco domingos estarán a cargo de los Rdos. PP. de la Residencia y de Rdos. Sacerdotes terciarios. Para el domingo último se repartirá, a su tiempo, un programa especial.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los socios de la Guardia de honor; por la noche, después del Rosario, el ejercicio de la Hora Santa.

Toda la parte de canto estará a cargo de la «Capilla Seráfica».

Se recomienda encarecidamente a los Hermanos Terciarios, Archicofrades del Cordón y demás fieles la asistencia a dichas funciones, a fin de participar de la gracia extraordinaria de la Bendición Papal que se dará el último día.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino en Sauta Cruz.

## Sueltos y noticias

**Riña.**—La sostuvieron ayer tarde, en el paseo de Sagrera, dos individuos de oficio pescador.

Uno de ellos resultó de la contienda con una herida leve en la cabeza.

**Reunión general.**—Mañana, domingo, a las cinco de la tarde, habrá en el Patronato Obrero la reunión general reglamentaria de principios de mes.

Se suplica la asistencia.

**Nuevo automóvil.**—El vapor *Miramar*, procedente de Marsella, trajo ayer un magnífico automóvil de 14 HP. de la reputada marca Renault representado en Cataluña y Baleares por los Sres. Pujó.

Este automóvil lleva una carroserie terpeda Landaulet de gran lujo, cuyas líneas son en extremo elegantes, es la última palabra en este tipo de coches automóviles.

**En el Circuito de Obreros Católicos.**—Esta noche tendrá lugar la inauguración del «cine» del Teatro del Circuito de Obreros Católicos.

En la sección de las nueve, el «Orfeo Mallorquín» cantará los siguientes coros:

Himne al Estandat.—La fille del marxant.—L'hereu Riera.—La gata y en Balihe.

La función de esta noche será a beneficio de los socios; por lo tanto, la entrada será gratis para ellos y sus familias.

**El tiempo.**—Ayer y esta pasada noche han caído sobre esta isla, aunque pausadas y poco intensas, lluvias provechosas y de extenso radio de acción.

Esta mañana continúa el cielo encapotado.

**Disposición acertada.**—El Alcalde de Santa María, llevando a la práctica una disposición de que ya dimos cuenta, ha hecho fijar en las esquinas unos carteles prohibiendo a todos los vehículos la circulación a peligrosa velocidad por las calles de aquella villa.

Esta acertada medida ha sido muy aplaudida, y es de esperar que los dependientes de dicha autoridad se esforzarán en hacerla cumplir, denunciando cuantos vehículos no se atengan a tan laudable disposición.

El Dr. Grau autor de la «Piperazina Dr. Grau» recibe diariamente multitud de felicitaciones de médicos por los buenos resultados obtenidos en sus enfermos de artritis, gota, reuma, arañitas, mal de piedra, cistitis, cólicos, nefritis, neuralgias, etc. a quienes han tratado con tan precioso medicamento.

Depósito General.—Centro Farmacéutico.—Palma.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 26

## El Señor de Bembibre

(Continuación)

de luz que indicaron aquella noche como la señalada para la ejecución del atrevido plan. Suponiendo, con razón, que Cornalte fuese el punto destinado para la fuga, hizo retirar la barca al otro lado, y como el Sil iba crecido con las nieves de las montañas que se derretían, y no se podía vadear, desde luego se aseguró que su plan no saldría fallido. Cierta es que don Alvaro podía llevarse a doña Beatriz a Bembibre, o cruzar el río por el puente de Ponferrada, en cuyo caso burlaría sus afanes; pero ambas cosas ofrecían tales inconvenientes, que, sin duda, debían arredrar a don Alvaro. El puente estaba fortificado, y sin orden del maestro nadie hubiera pasado por él a hora tan desusada, cosa que nuestro caballero deseaba, sobre todo, evitar. Así, pues, las redes del prelado estaban bien tendidas, y el resultado de la tentativa de don Alvaro

fué el que, por su desdicha, debiera de ser necesariamente.

Como quiera, no creía el buen religioso que la pasión de doña Beatriz hubiese echado en su alma tan hondos raíces, ni que a tales extremos le impeliese el deseo de huir un matrimonio aborrecido. Acostumbrado a ver doblegarse a todas las doncellas de aite y bajo nacimiento delante de la autoridad paterna, imaginaba que sólo una fascinación pasajera podía mover a doña Beatriz a semejante resolución, y cabalmente las consecuencias de esta falta fueron las que se propuso atajar. Pero cuando por sus ojos vió la violencia de aquel contrariado afecto y el manantial de desdichas que podía abrir la obstinación del señor de Arganza, determinó oponerse resueltamente a sus miras. Su corazón, aunque arrebatado de fanático celo, no había deshechado, sin embargo, ninguno de aquellos generosos impulsos, propios de su clase y estado, y, además, quería a doña Beatriz con ternura casi paternal. En el secreto de la penitencia, aquella alma pura y sin mancha se le había presentado en su divina santidad y cautivado su corazón, como era inevitable. Por otra parte, bien veía que don Alvaro, caballero y pundonoroso, si

en aquella época los había, sólo acosado por la desesperación y la injusticia, se lanzaba a tan violentos partidos. Así, pues, al día siguiente muy temprano, salió a poner en ejecución su noble propósito, cosa de que, con gran pesadumbre suya, le excusó la enfermedad de doña Beatriz, que todo lo retardó por sí sola. No le pareció justo entonces amargar la zozobra del señor de Arganza, que ya empezaba a recoger el fruto de sus injusticias; pero no cejó ni un punto de lo que tenía determinado.

Don Alvaro, por su parte, desde Carracedo se fué en derecha a Ponferrada, donde llegó antes de amanecer; pero no queriendo alborotar a nadie a hora tan intempestiva, y con objeto de recobrar antes de presentarse a su tío, estuvo vagando por las orillas del río hasta que los primeros albos del día trocaron en su natural color las pálidas tintas de que revestía la luna las almenas y torreones de aquella majestuosa fortaleza. Entró entonces en ella, y con la franqueza propia de su carácter, aunque exigiéndole antes su palabra de caballero de guardar su declaración en el secreto de su pecho y no tomar sobre lo que iba a saber providencia alguna, contó a su tío todos los

sucesos del día anterior. Escuchóle el anciano con vivo interés, y al acabar, le dijo:

—Buen valedor has encontrado en el abad de Carracedo, y la desgracia te ha traído al mismo punto en que yo quisiera ponerte cuando aun no se había desencadenado esta tormenta. Yo conozco al abad, y por mucha que sea la enemiga y el rencor con que mira a nuestra caballería, su alma es recta y no se apartará de la senda de la verdad.—Pero Saldañal... añado con pesadumbre, uno de los ancianos de nuestro pueblo, encanecido en los combates, prestar su ayuda, y lo que es más, el castillo que gobierna, a semejantes propósitos! ¡Consentir que atravesase una mujer los umbrales del Templo, cuando hasta el beso de nuestras madres y hermanas nos está vedado!

Don Alvaro intentó disculparle.

—No, hijo mío, contestó el maestro; esto que contigo ha hecho por el cariño que te tiene, hubiera él hecho igualmente por un desconocido, con tal que de ello resultase crecimiento a nuestro poder y menoscabo al de nuestros enemigos. Harto conocido le tengo; su alma iracunda y soberbia se ha exasperado con nuestras desdichas, y sólo sueña en propósitos de

ambición y en medios puramente humanos para restaurar nuestro decoro. En sus ojos, todos son buenos si conducen a este fin. ¡En él se ofrece viva y de manifiesto la decadencia de nuestra Orden!

Don Alvaro dijo entonces a su tío que pensaba partir al punto a Castilla, y el anciano se lo aprobó, no sólo porque como señor mesnadero estaba obligado a servir al rey en la ocasión que se ofrecía, sino también con el deseo de que los peligros y azares de la guerra, que tan bien cuadraban a su carácter, le divirtiesen de sus ausabores y pesares. Por esta vez su bandera, compañera inseparable de la del Temple, tenía que ir sola en busca del enemigo; pues los caballeros, recelosos con fundamento de la potestad real, y pendientes del giro que tomasen en el vecino reino de Francia los atropellos cometidos en la persona de su maestro ultramarino y demás caballeros, juzgaron prudente mantenerse neutrales en la guerra intestina de que iba a ser teatro la desventurada Castilla.

Al día siguiente salió don Alvaro de Bembibre, camino de Carrion, con parte de su mesnada, dejando el cuidado de conducir la otra parte a Melchor Robledo, uno de sus oficiales; y su castillo, en

manos de los caballeros Templarios de Ponferrada. En tanto que allá llega y se junta la hueste del rey don Fernando IV, forzoso será que demos a nuestros lectores alguna idea de las nuevas turbulencias que en diversos sentidos llamaban, a los pueblos y a los ricos hombres, a las armas.

La familia de los Laras, poderosísima en Castilla, tenía vinculados en su casa la turbulencia y el desasosiego, no menos que la nobleza y la opulencia. El jefe actual de este linaje, don Juan Nuñez de Lara, había estado largo tiempo desnaturalizado de Castilla, y entrado en ella a mano armada cuando la gloriosa reina doña María tenía las riendas del gobierno; pero desbaratado su escuadrón por don Juan de Haro, cayó en poder de la reina prisionero. Despojáronle entonces de todos sus castillos y heredades; pero poco tardaron en volvérselas, y para sellar más fuertemente esta avenencia, le hicieron mayordomo del rey, puesto el más aventajado y codiciado de su casa, Corrian, empero, los tiempos tan turbios y atarados, y el carácter del Nuñez de Lara era tan enojadizo y revoltoso, que todas estas mercedes no fueron bastantes a corregir sus malas propensiones,

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### Política

Madrid, 4 (16 00)

#### Convocatoria de las Cortes

La «Gaceta» de hoy publica el correspondiente Real decreto convocando a las Cortes para el próximo día 14.

#### Sin recibir a los periodistas

El Jefe del Gobierno, señor Canalejas, se ha excusado hoy de recibir a los periodistas.

#### Romanones no irá a Cádiz. Un rasgo de modestia del señor Moret

El Conde de Romanones ha experimentado mejoría en la dolencia que le aqueja.

A pesar de ello, se ha desistido que vaya a Cádiz, por no permitirle aún su estado delicado.

El señor Moret, que estaba designado para sustituir al Presidente del Congreso en la presidencia de la veldada parlamentaria, ha declinado este honor, con un rasgo de modestia.

Por este motivo sustituirá al Conde de Romanones el Ministro de Gracia y Justicia, señor Arias Miranda.

Madrid, 5 (1 00)

#### El centenario de las Cortes de Cádiz. Fiesta militar. Misa de campaña. Banquete militar

Cádiz. Con gran brillantez ha celebrado la anunciada fiesta militar, uno de los números del programa de las fiestas del centenario.

Desfilaron 35 banderas pertenecientes a otros tantos regimientos y batallones, poseedoras de la corbata de San Fernando.

Frente al Gobierno militar celebróse misa de campaña.

Asistió a ella un numeroso público.

En el Teatro del Parque se han reunido los militares para celebrar un banquete.

Este resultó brillantísimo.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso elocuente y de tonos patrióticos.

Dijo, además, que el Ejército y la Armada defenderán a la sociedad amenazada por los perturbadores del orden y combatirán por el honor de la bandera de la Nación, amenazada por el socialismo.

Madrid, 5 (3 50)

#### Otro número de los festejos. Discurso de Alba. La política liberal pedagógica. La apertura del canal de Panamá

Cádiz. Se han celebrado los Juegos Florales, que figuraban también en el programa de las fiestas.

El acto resultó brillantísimo.

El teatro donde tuvo lugar estaba decorado con exquisito gusto, y el escenario, adornadísimo, ofreció un bello golpe de vista.

El Ministro de Instrucción pública, Sr. Alba, entró del brazo de la reina de la fiesta, a quien acompañaba su corte de amor.

La reina y su corte llevaban trajes regionales.

Se leyó la poesía premiada con la flor natural.

Luego el Sr. Alba pronunció un discurso.

Ante todo, saludó a la reina de la fiesta, dirigiéndole las galantes frases de tribuna.

Aludió ligeramente a la labor que realizaron las Cortes de Cádiz en 1812.

Habló luego de la política liberal en cuanto se relaciona con la Pedagogía, afirmando que dicha política se apoya en el mismo principio que se profesa en América en cuestiones pedagógicas.

Defendió la necesidad de que se unan las repúblicas sud-americanas con su antigua metrópoli, España, para defender sus comunes intereses, puestos en peligro por la apertura del canal de Panamá, que próximamente realizarán los norte-americanos.

Reclamó el concurso de los americanos para establecer entre España y América el intercambio escolar.

El acto terminó con el canto del himno escolar.

### Noticias varias

Madrid, 5 (1 00)

#### Choque entre turcos y tropas balkánicas

Noticias recibidas esta pasada tarde dicen que ha ocurrido un choque

entre las tropas turcas y las tropas balkánicas.

Estas últimas pertenecen a distintas nacionalidades, y lucharon coolidadas.

Madrid, 5 (3 50)

#### Se ha fijado un término a Turquía

Roma.—El diario *La Tribuna* afirma que el Gobierno de Italia ha fijado un término a Turquía para que acepte las proposiciones de paz que le han sido formuladas.

La noticia ha sido acogida favorablemente.

## La huelga de ferroviarios

### Desde Madrid

Madrid, 4 (16 00)

#### El llamamiento de los ferroviarios de la segunda reserva

Hemos estado los periodistas en el Ministerio de la Guerra para enterarnos de los trabajos de movilización de reservas.

Allí se nos ha manifestado que hasta mañana no aparecerá en la «Gaceta» la Real orden llamando a las filas a los ferroviarios pertenecientes a la segunda reserva.

#### Reservistas con brazal rojo

Hoy vense por las calles muchos reservistas incorporados a filas llevando el brazal rojo.

Ello obedece a que la autoridad militar les exige que lo lleven siempre, aun fuera de los actos de servicio.

#### Lo que se asegura en los centros oficiales

En los centros oficiales se asegura que la concentración de reservistas ferroviarios se hace con entusiasmo, señalándose como causa de ello que los reservistas comprenden que así ocuparán sus puestos, siendo en ellos respetados, puesto que estarán bajo el amparo de la ley.

#### Extrañeza de Barroso

El señor Barroso se ha extrañado de las censuras que la Prensa dirige al Gobierno con motivo de la movilización de reservistas.

Ha dicho que no hay razón para tales censuras, pues se trata de la ejecución de un precepto de la ley, precepto manoseado y de aplicación corriente en circunstancias anormales.

Impresiones contradictorias.—Hay buena voluntad.—Cuándo acudirá el Gobierno como mediador

Las impresiones que se reciben acerca del movimiento huelguista son contradictorias.

Hemos hablado con el señor Barroso para conocer el juicio del Gobierno acerca de la situación de la huelga en el momento actual.

Nos ha dicho el Ministro que hay que reconocer que existe buena voluntad por parte para todos de llegar a un arreglo, pero que falta que ésta cristalice.

Ha añadido que el Gobierno acudiría como mediador cuando asome un rayo de luz por algún resquicio, y que permanecerá siempre en el fiel de la balanza, «pues es inexacto—ha terminado diciendo—que trate de amparar a las Compañías.»

#### Una circular del Fiscal del Supremo

El Fiscal del Tribunal Supremo ha enviado una circular a todos los Fiscales de España definiendo el carácter jurídico de las huelgas generales que afectan al servicio de ferrocarriles y a los de abastecimiento de luz y agua.

En la misma circular se recuerdan las penas severas con que el Código castiga las confabulaciones y actos de «sabotaje» a pretexto de una huelga, que comprometan la seguridad del Estado.

#### A quienes afecta el llamamiento de las reservas

El llamamiento de la primera y segunda reserva ordenado por el Ministerio de la Guerra sólo afecta a aquellos que prestan servicios en alguna de las Compañías ferroviarias.

Los tales continuarán desempeñando sus actuales destinos, pero estarán íntegramente sometidos al fuero de Guerra, que les amparará en el cumplimiento de sus deberes, hasta el punto de que aquellos que les coaccionen o amenacen quedarán sometidos a la jurisdicción militar y serán juzgados por los tribunales militares.

#### Algunos que figuran en la segunda reserva

Entre los ferroviarios que pertenecen a la segunda reserva parece que figuran Ribalta y otros jefes del movimiento huelguista.

#### Por la fiesta onomástica del Emperador de Austria

Roma.—En la iglesia teutónica se ha celebrado una fiesta en conmemoración de la fiesta onomástica del Emperador Francisco José de Austria.

Asistió a ella el Emmo. Cardenal Merry del Vay, Secretario de Estado de Su Santidad, y los Emmos. Cardenales Rampolla, Granito di Belmonte, Cagiano y Van Rossum.

Asistieron también los Embajadores de Austria cerca del Vaticano y del Quirinal.

Prensa Asociada

#### Ordenes a las Compañías y a la fuerza pública

Las Compañías ferroviarias han recibido orden del Gobierno de admitir el personal apto para el servicio de los trenes que se presente para trabajar.

#### La fuerza pública ha recibido igualmente orden e instrucciones para amparar la libertad del trabajo, cueste lo que costare.

Los maquinistas de la «M. Z. A.» En la Casa del Pueblo han celebrado una reunión los maquinistas de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante.

Se ha guardado reserva acerca de los acuerdos adoptados.

#### Entre los reunidos había 18 reservistas.

Manifestaciones de Pablo Iglesias El jefe de los socialistas, Pablo Iglesias, ha manifestado que cree imposible que el señor Canalejas pueda justificar su conducta ante las Cortes.

«El decreto de movilización de las reservas—ha dicho—sólo favorece a las Compañías.»

«Ante el Parlamento—ha agregado—quitaremos la máscara al Jefe del Gobierno, demostrando que se halla entregado a las empresas ferroviarias.»

#### Planteamiento de la huelga en Granada.—Entrega.—Estación vigilada.—El tren correo.—Admisión de mercancías, suspensión de la huelga

Granada.—A las doce de esta pasada noche han planteado la huelga los ferroviarios de la Compañía del Sur.

Antes hicieron entrega de las dependencias y efectos al personal designado por la Compañía.

Efectuada dicha entrega, los ferroviarios abandonaron ordenadamente la estación.

Esta se halla vigilada por la Benemérita y por la policía.

El tren correo circulará conducido por el jefe del depósito, acompañado de un maquinista de la Armada.

Ha quedado suspendida la admisión de mercancías para trenes de pequeña velocidad.

#### Fogonero a la disposición del Juzgado

Valencia.—Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado un fogonero del ferrocarril del Grao.

La causa de la detención ha sido un disparo al aire hecho por el expreso fogonero.

#### Tomando medidas.—Nueva adhesión a la huelga

Valencia.—El Gobernador civil ha conferenciado con los ingenieros, acordando diferentes medidas para cuando estalle la huelga.

—Los ferroviarios de la línea de Sila a Cullera se han adherido a la huelga.

Madrid, 5 (1 00)

#### Telegrama oficial

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Alicante dando cuenta de que al entrar en aquella estación el mixto de Andalucía, el maquinista no pudo detenerlo por más esfuerzos que realizó.

La locomotora, con la embestida, rompió los topes y, además, penetró hasta el vestíbulo, rompiendo el tabique.

A consecuencia del hecho, resultaron tres muertos y doce heridos.

Dos de éstos hallábase en estado gravísimo.

Entre los heridos graves figura una señorita que estaba encargada de la venta de billetes en aquella estación.

#### Agresor detenido

El gobernador civil, señor Portela,

ha dirigido un despacho telegráfico al

Ministro de la Gobernación, señor Barroso, manifestándole que ha sido detenido por la policía un sujeto que resulta ser el autor del atentado cometido contra un maquinista.

El hecho ocurrió en el túnel de Arenys de Mar.

#### Haba Canalejas.—Ofrecimientos.—¿Acabar pronto la huelga?

El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, ha recibido, como de ordinario, a los periodistas.

Nos ha manifestado que varios ferroviarios, entre los cuales figura el Sr. Zurdo Olivares, se han ofrecido al Gobierno para sustituir a los huelguistas.

También se han ofrecido al Gobierno, con el mismo fin, buen número de oficiales del Ejército que están en la reserva.

El Sr. Canalejas cree que la huelga terminará muy pronto, debido al poco entusiasmo que reina entre los ferroviarios.

#### Los reservistas

Entre los reservistas se dice que no temen lo más mínimo al rigor militar, debido a no haberles hecho jurar la bandera.

Sostienen que sin haber realizado esta ceremonia no les alcanza el fuero de Guerra.

#### Marcha de un emisario

Se nos asegura que ha salido de esta Corte un emisario nombrado por los ferroviarios de distintas estaciones.

Ho marchado con rumbo desconocido.

#### Detención de dos sujetos

En la mañana última fueron detenidos en Madrid dos individuos que colocaban pasquines en los alrededores de la estación.

Palabras de Canalejas.—Una circular.—Se llama a la segunda reserva

Los periodistas hemos hablado nuevamente, respecto a la huelga ferroviaria, con el presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas.

Nos ha dicho que hoy, sábado, se publicará en el «Gaceta de Madrid» una circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo, relativa a la huelga.

También publicará otra disposición llamando a filas a la segunda reserva.

Ayer se circularon las oportunas ordenes de incorporación.

«Todos los reservistas—nos ha dicho, por último—deberán estar incorporados a filas el día 8 del actual mes de Octubre.»

#### Lo que dice Villanueva

El Ministro de Fomento, Sr. Villanueva, estando hablando con los periodistas, nos ha manifestado que los nuevos funcionarios que ingresen en las Compañías serán respetados, quedando en la calle los huelguistas.

«Antes dimitiré—nos ha añadido—que tolerar imposiciones de los huelguistas.»

Además, las Compañías han hecho cuanto podían para solucionar el conflicto.

#### El Comité central y el regional de Zaragoza

El Comité Central ha celebrado una detenida conferencia con el Comité regional de Zaragoza, tratando de aplazar la huelga hasta el día 8, al objeto que sea general en toda España.

Los aragoneses se han negado a hacerlo.

#### Más ofrecimientos

El número de personas aptas para realizar los servicios ferroviarios que se han ofrecido el Gobierno, asciende a unas siete mil.

#### Servicio organizado con obreros no asociados

En la línea del Sur se han organizado los servicios.

Los atienden obreros que no están asociados.

#### Conferencia de Luque y Canalejas

A última hora, el Sr. Canalejas ha celebrado una conferencia con el Ministro de la Guerra, general Luque.

Ignórase de que han tratado, pues sobre ello se guarda absoluta reserva.

#### Entrevista importante.—Gran reserva

El Presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, señor Paraiso, ha celebrado detenida conferencia con el señor Canalejas.

«Se dice que ha sido importantísima.»

Se guarda gran reserva sobre el tratado.

#### La catástrofe de Alicante.—Detalles

Alicante.—Van conociéndose de

los detalles de la catástrofe ferroviaria ocu-

rrrida en la estación de esta ciudad.

La causa del descarrilamiento ha sido querer ganar velocidad para recuperar el tiempo perdido a causa del retraso que traía el correo.

Después de romper las paredes, la locomotora quedó empotrada en la escalinata de las estaciones.

El choque produjo gran estrépito, que se oyó en toda la ciudad.

La mayoría de pasajeros se arrojaron a la vía por las ventanillas de los coches.

También se arrojaron por las ventanillas el oficial de correos don Tomás Hernández, el guardafrenos Chacano y el revisor Villagómez, quienes resultaron con heridas leves.

Además, arrojóse por la ventanilla el otro oficial de correos que iban en el convoy, don Tomás Navarro, quien resultó levemente lesionado.

Guiaba el tren el maquinista señor Sevilla. Además, iban en el convoy: de fogonero, Abad; de conductor, Hernández; de guardafrenos, Chacano; y de revisor, Villagómez.

Todos dichos empleados resultaron heridos levemente.

La expendedora de billetes, Sta. doña Dolores García, resultó del hecho con contusiones en la cabeza, brazos y piernas.

La Sta. García hacía, al ocurrir la catástrofe, media hora que se había encargado de la taquilla, terminado el mes de licencia que venía disfrutando.

Debajo de la locomotora, entre astillas y piedras, aparecían varios cuerpos mutilados, entre los cuales figura el de una mujer.

El número de muertos asciende a cinco.

Los heridos pasan de quince, seis de los cuales se hallan en gravísimo estado.

Se trabaja para extraer los cadáveres.

Créese que la catástrofe obedece a que los frenos no respondieron.

Madrid, 5 (3 30)

#### Lo que dice Barroso.—Reinan corrientes optimistas.—Los ferroviarios aragoneses han abandonado el trabajo.—En Badojox no secundan la huelga.—Creación de ocho compañías de ferrocarriles militares

El señor Barroso, con quien los periodistas hemos tenido ocasión de hablar, nos ha manifestado que reinan corrientes optimistas para la solución del conflicto.

Nos ha añadido que los ferroviarios de Aragón han abandonado el trabajo a las doce de la noche.

El Gobernador de Badojox—ha continuado diciéndonos—me comunicó por telégrafo que los ferroviarios de aquella sección, han celebrado una reunión.

En ella se acordó la publicación de un manifiesto para explicar los motivos por qué no secundan la huelga, que no son otros que no estar asociados.

Ha terminado diciéndonos el señor Barroso que pasado mañana, lunes, la «Gaceta» publicará un R. D. creando ocho compañías de ferroviarios militares.

Corresponderá una por cada región.

Esto servirá como base para la reorganización del Cuerpo de ferrocarriles.

Obreros que no quieren secundar el paro.—Excitación

En la Casa del Pueblo se corrían rumores de que los obreros de la línea del Norte de Zaragoza se han negado a secundar el paro.

Esta noticia ha producido gran excitación entre los huelguistas.

#### Orden del Capitán general

Zaragoza.—El Capitán general de esta región ha ordenado a todos los ferroviarios reservistas que se encuentren mañana a las ocho y media en la estación del Sepulcro.

#### Más de la catástrofe de Alicante

Alicante.—En la catástrofe ferroviaria ocurrida en esta población han resultado siete muertos, diez heridos graves y quince leves.

Además, han resultado muchos contusos.

Todos los heridos y contusos eran personas que se hallaban comprando billetes para el mixto de Valencia.

Ninguno de los pasajeros que iban

en el tren ha resultado herido.

El tren iba a una velocidad de 50 kilómetros por hora.

El maquinista es un fogonero autorizado.

No abandonó la máquina hasta que se le extrajo en grave estado.

Se apuntala el techo del edificio.

La estación amenaza en derribarse.

#### Notificando un acuerdo al Gobernador

Zaragoza.—Una comisión de ferroviarios de la Compañía del Norte ha visitado al Gobernador Civil.

El objeto de la visita era notificarle el acuerdo tomado de aplazar la huelga. Este les recomendó que la aplazaran hasta el día señalado por el Comité.

La Comisión contestó que no era posible acceder a causa de no poder comunicar el acuerdo a los compañeros de la línea.

El Gobernador les ofreció un tren especial, a lo cual respondieron que lo tratarían en la Asamblea que celebrarán a las nueve de la mañana.

Compañía que accede a las peticiones de sus obreros.—Efecto de la huelga.—Excelente efecto

La Compañía ferroviaria de Carriñena ha acordado acceder a las peticiones formuladas por sus obreros.

En vista de ello, éstos han desistido de declararse en huelga.

La determinación de dicha Compañía ha causado excelente efecto.

También lo ha producido el acuerdo de los ferroviarios del Norte.

#### Asamblea.—Unos aplazan la huelga y otros abandonan el trabajo

Zaragoza.—Los ferroviarios se han reunido en asamblea para tratar del aplazamiento de la huelga.

Con tal motivo, se produjo fuerte discusión.

Los obreros de la Compañía del Norte han aplazado la huelga hasta el día ocho.

Los obreros de la Madrid-Zaragoza-Alicante han abandonado ya el trabajo.

#### Una protesta de los ferroviarios de Murcia.—Reunión y acuerdo

Murcia.—El presidente de los ferroviarios de esta sección ha visitado al Gobernador civil para protestar en nombre de todos contra las medidas del Gobierno por las que se llaman a filas a los reservistas ferroviarios, quejándose de que en cambio no se utilicen los trabajos de quienes ofrecen una cooperación para el servicio oficial.

Dijo también al Gobernador que los ferroviarios no van contra el Gobierno, sino contra las Compañías.

Los ferroviarios se han reunido, acordando entregar las máquinas a las autoridades el día 8 a las doce de la noche.

El acto terminó ritoreándose la huelga.

Prensa Asociada

## Desde Barcelona

Barcelona, 5 (3 00)

Reunión en el Gobierno civil.—Promesa del Gobierno.—¿Volverán los huelguistas al trabajo el próximo lunes?

En el Gobierno civil se han reunido los representantes ferroviarios, asistiendo el Sr. Ribalta.

La reunión ha terminado a la una de la madrugada.

El Sr. Portela nos ha dicho que los comisionados no hablanle contestado aun acerca de los últimos ofrecimientos de la Compañía.

Nos añadió que les expuso la promesa del Gobierno de presentar a las Cortes un proyecto de ley en el que serán atendidas las peticiones razonables de los ferroviarios.

Los comisionados le contestaron que consultarían el asunto a sus compañeros en el mitin que

